

MINISTERUL ADMINISTRAȚIEI ȘI INTERNELOR
DIRECȚIA GENERALĂ JURIDICĂ

3910

DOSAR Nr. XIII-H-1 / 1952

REFERITOR ORDINE
M. A. i.
ORIGINALĂ

DATA ÎNCEPERII 16.06 / 1952

DATA ÎNCHEIERII 30.12 / 1952

FILE 159

VOL.

INVENTARIAT SUB NR. I TERMEN DE PĂSTRARE

P. PERMANENT ANI

157 157 9 41-31

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

— CABINET —

STRICT SECRET !

Confidențial Personal

*Sebură - Mu se microfilierea
pag. 22. / Dec. 1/1952*

ORDINUL

**MINISTRULUI AFACERILOR INTERNE
AL REPUBLICII POPULARE ROMÂNE**

*Nr. 626
23. VII. 1952*

STRICT SECRET!

158
157

42 69/3 32 10



ORDINUL

MINISTRULUI AFACERILOR INTERNE AL REPUBLICII POPULARE ROMÂNE

Conținutul : lipsurile în munca de anchetă a organelor de securitate și măsurile de îmbunătățire a calității anchetelor.

Analiza situației muncii de anchetă a organelor Securității Statului, a arătat, că în cadrul Direcțiunii de anchete din D. G. S. S., precum și în organele de anchetă exterioare, această muncă se găsește la un nivel scăzut și nu corespunde cerințelor care au fost puse în fața organelor noastre de către C. C. al P. M. R. și personal de către tovarășul GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ.

În organele de securitate mai are loc practica efectuării arestărilor pe baza materialelor neîntemeiate, neînsemnate și neverificate, deasemeni și fără efectuarea unei documentări prealabile asupra activității criminale a indivizilor ce urmează a fi arestați. Ca rezultat al unei asemenea lipse de răspundere în problema arestărilor, a fost aceea, că au avut loc o serie întreagă de arestări a cetățenilor cu totul nevinovați, iar uneori din mediul social apropiat nouă, ceea ce a pricinuit prejudicii politice cauzei construirii socialismului la noi în țară și a subminat autoritatea regimului de democrație populară precum și a organelor de securitate. Asemenea cazuri au avut loc în Direcțiunile regionale Stalin, Mureș, Putna și altele.

Intr'o serie de regiuni, arestații nu erau interogați cu lunile, din ziua arestării lor, ceea ce dădea posibilitate ca aceștia să se orienteze și să se pregătească pentru interogatoriu, deasemeni această situație ducea la târăgănarea efectuării cercetărilor,

În munca de anchete au fost folosite o serie de metode dăunătoare, astfel unii anchetatori, în locul unei munci minuțioase și îndemnătice cu arestații în vederea demascării activității lor criminale, recurgeau la măsuri de constrângere fizică, ceea ce însemna încălcarea grosolană a legilor revoluționare.

Sunt semnalate o serie întreagă de cazuri, când mulți dintre anchetatori se pregătesc insuficient pentru interogarea arestaților, studiază slab materialul informativ și cel oficial, nu întocmesc planuri pentru cazurile mai importante, înainte de chemarea arestaților la interogatoriu, nu reflectează asupra întrebărilor și nu întocmesc chestionare, ceea ce duce la punerea de întrebări negândite și nelalocul lor.

Interogatoriile arestaților de regulă poartă un caracter formal, și neofensiv. Materialele probatorii, precum și cele informative, nu sunt folosite așa cum trebuie pentru demascarea arestaților. Declarațiile obținute dela arestați, nu sunt controlate și documentate la timp.

Anchetatorii nu analizează și nu urmăresc declarațiile date de arestați, iar uneori, după câte se vede, nici nu le citesc. Numai prin aceasta se poate explica acel fapt, că răspunsurile date de arestați nu corespund întrebărilor puse de anchetatori.

Practica luării de declarații scrise personal de către arestați a dovedit, că arestați scriu declarațiile după placul lor, minimalizează gravitatea crimelor comise de ei, fac sterp conținutul politic iar câteodată introduc expresii cu caracter contrarevoluționar care discreditează pe conducătorii Partidului Muncitoresc Român și ai Guvernului Republicii Populare Române, calomniind regimul de democrație populară.

În afară de aceasta au fost cazuri, când materialele informative nu erau folosite just în timpul cercetărilor, ceea ce ducea la desconspirarea informatorilor și a metodelor de lucru ale organelor securității.

Una din lipsurile serioase constă în faptul, că nu a existat un contact de muncă dintre organele de anchetă și cele operative, iar acestea din urmă, de regulă își mărgineau activitatea cu arestarea obiectivului, neinteresându-se de mersul cercetărilor și neacordând ajutorul necesar organelor de anchetă. În același timp Serviciile de anchetă nu informau la timp lucrătorii operativi despre rezultatele cercetărilor. Din această cauză uneori legăturile criminale ale arestaților, descoperite în timpul cercetărilor, nu erau încadrate timp îndelungat în acțiunea informativă, sau se efectuau arestări fără o prealabilă verificare și acțiune informativă.

Nu a fost suficient organizată și folosită agentura de cameră pentru urmărirea arestaților iar alegerea și conducerea ei a fost, în cea mai mare parte, încredințată lucrătorilor de rând cu puțină experiență. Agentura de cameră era recrutată din rândurile fostelor organe represive, S. S. I., Siguranță, Poliție, spioni și foști membrii ai „partidelor istorice” burgheze, arestați. Acești dușmani înrăiți ai regimului nostru, câteodată își ofereau singuri serviciile lor, pentru a folosi această posibilitate în scopurile lor dușmănoase.

Unele Direcțiuni regionale, ca de exemplu: Timișoara, Oradea, Cluj și altele, întrebuițau metode greșite în folosirea agenturii de cameră, folosind în cazul cercetării unui grup unul și același agent, pe care-l mutau în celula unuia sau a altuia dintre arestați.

Unii anchetatori foloseau cu nepricepere și fără avizul conducerii, materialele agenturii de cameră, desconspirând în acest fel atât agentura, cât și metodele muncii noastre.


O lipsă serioasă în activitatea Direcțiunii de anchete constă și în aceea că, nu a efectuat în măsură suficientă controlul muncii de anchetă la direcțiile regionale.

Ca o consecință negativă a fost și faptul că într'o serie de direcțiuni regionale anchetatorii nu erau numiți definitiv în secțiunile de anchete, din care cauză nu puteau să se califice, fiind mutați, fără ca aceasta să fie necesar, în alte secții, creindu-se astfel o fluctuație de anchetatori.

Existența acestor lipsuri serioase în munca de anchete, se explică în primul rând prin aceea că, șefii Direcțiunilor regionale de securitate și conducătorii organelor de anchetă, au acordat prea puțină atenție acestui important sector de activitate, au efectuat un control slab, au sprijinit

158 159 43

33



în insuficientă măsură munca aparatului de anchetă, nu au luat parte în preună cu anchetatorii la interogarea celor mai importanți criminali, nu au ajutat la întocmirea planurilor de cercetări, la alegerea și întâlnirile cu agentura de cameră, precum și la folosirea materialelor furnizate de aceasta.

În scopul lichidării lipsurilor arătate,

O R D O N :

1. — Se aprobă ca începând dela 1 August 1952 șefii Direcțiilor regionale de securitate, să efectueze arestări, să înainteze dosarele la instanțele judecătorești, după terminarea cercetărilor, fără trimiterea prealabilă a materialelor la D.G.S.S. spre aprobare, pentru următoarele categorii :

- a) teroriști, diversioniști, indivizi pentru manifestări dușmănoase, precum și indivizi prinși în flagrant-delict.
- b) membrii ai unor grupuri și organizații mici.
- c) spioni — care lucrează individual.

În toate celelalte cazuri, arestările să se efectueze numai cu aprobarea D. G. S. S.

× 2. — Arestarea lucrătorilor cu munci de răspundere în Partid și organizații de masă, Aparatul de Stat, întreprinderilor, specialiștilor și savanților, să se efectueze numai cu aprobarea D. G. S. S.

3. — După ce se va termina cu organizarea și complectarea organelor Procuraturii, în cazul categoriilor mai sus arătate, arestările să se efectueze cu avizul Procurorului Republicii, procurorilor regionali militari.

Pentru obținerea avizului Procurorului, organele securității sunt obligate să înainteze „ordonanța de arestare“ (forma se anexează), de asemenea să întocmească o notă scurtă asupra materialelor principale pe baza căror se va face arestarea, pe care să o aducă la cunoștință procurorului.

Pe viitor conform Decretului Lege Nr. 6 din 2 Iunie 1952, să se dea posibilitatea procurorilor pentru probleme speciale, să studieze dosarele de anchetă împreună cu anchetatorii, să interogheze pe arestați și să execute indicațiile primite dela procurori în legătură cu dosarele de anchetă.

× 4. — Eliberarea arestaților din lipsă de probe, sau din alte motive, să se efectueze numai cu avizul D.G.S.S.

× 5. — Să se fixeze pentru ducerea cercetărilor următoarele termene:

a) În cazul indivizilor arestați pentru agitație contrarevoluționară, răspândire de zvonuri, încadrări în U. M. — termenul de anchetare se stabilește la una lună din ziua arestării.

b) În toate celelalte cazuri, pentru ducerea cercetărilor se fixează termenul de 60 zile. Prelungirea termenului de anchetare să se efectueze numai cu avizul D.G.S.S., pe bază de referat cu indicarea motivelor necesității prelungirii termenului.

Să se comunice imediat Direcțiunii Generale a Securității Statului despre arestările efectuate, iar în cazurile mai importante, să se rapor-

teze despre mersul și rezultatele anchetei, precum și despre rezultatele cercetării dosarelor în instanțele judecătorești.

6. — Până la 1 Octombrie a. c., să fie terminate cercetările în curs care au o durată mai mare de 6 luni.

7. — Până la 15 August a. c. să fie excluși din rețeaua informativă cei ce nu prezintă încredere, provocatorii, cei desconspirați, cei care în trecut au făcut parte din organele S. S. I., Siguranței, Poliției, precum și membrii fostelor „partide istorice“ burgheze și cei condamnați la termene mari.

Agentura să fie recrutată din rândurile celor care au recunoscut activitatea criminală dusă de ei, precum și din rândul celor condamnați la termene mici. În vederea verificării lor, să fie folosiți primul timp în urmărirea arestațiilor pentru crime de mai mică însemnătate și numai după aceea să fie introduși în acțiunile duse asupra criminalilor importanți.

Se interzice folosirea agentului de cameră pe termen mai lung de 1 an.

Recrutarea agenturii de cameră să fie efectuată numai cu aprobarea Șefului Direcțiunii sau locțiitorului său, iar conducerea agenturii să fie încredințată șefilor și ajutorilor serviciilor și șefilor secțiilor de anchete.

Pentru agentura de cameră să se întocmească dosare individuale și dosare anexe conform directivei în vigoare.

8. — Să se lichideze cu practica întocmirii copiilor la dosarele de anchetă. Pe viitor dosarele de anchetă se vor întocmi într'un singur exemplar.

După judecarea cazului și trecerii dosarului prin instanțele judecătorești, acesta trebuie să fie înapoiat organelor Securității pentru a fi păstrat în arhivă.

9. — Direcția Cadre să completeze până la 1 Noembrie a. c., aparatul de anchete cu cei mai buni lucrători devotați până la capăt cauzei Partidului și Patriei.

Se interzice directorilor regionali să efectueze mutarea anchetatorilor fără aprobarea Direcțiunii Cadrelor și Direcțiunii de anchete din D.G.S.S.

10. — Până la sfârșitul anului curent, Direcțiunea VIII-a din D. G. S. S., să efectueze verificarea muncii de anchete în organele exterioare și să le acorde ajutor practic în lichidarea lipsurilor constatate.

11. — Să înceteze practicarea luării de declarații scrise personal de arestați și începând dela 15 August a. c., să se treacă la interogarea și scrierea declarațiilor de către anchetatori.

În acest fel să se treacă dela forma pasivă de interogare la forma activă — ofensivă. În legătură cu aceasta să se țină nu mai târziu de 1 August o ședință de instructaj cu șefii secțiilor de anchete din direcțiunile regionale.

159 ⁴⁴ 160



× 12. — Pe viitor, declarațiile să fie semnate atât de arestați, martori, cât și de anchetatori cu indicarea funcției, gradului și numelui.

Restul documentelor ce se anexează la dosarul de anchetă, trebuie să poarte semnătura lucrătorilor respectivi. In afara declarațiilor arestaților, la dosarul de anchetă trebuiesc anexate și documente oficiale, ca : procesele verbale ale comisiilor de expertize, documentele întocmite de organele competente, despre fapte de abuz și declarațiile martorilor.

13. — Pe viitor lucrătorii care vor face arestări nejustificate, care vor avea atitudinea pasivă, care vor manifesta desinteres, care vor tergiversa și vor călca legile revoluționare, vor fi pedepsiți în modul cel mai aspru ajungând până la darea în judecata Tribunalului Militar.

Răspunderea pentru efectuarea arestărilor și starea muncii de anchete în direcțiunile regionale, o încredințez personal directorilor.

Prezentul ordin să fie prelucrat cu întregul aparat de anchete și cu lucrătorii cu munci de răspundere (conducătorii) a direcțiunilor și serviciilor operative de securitate.

MINISTRUL AFACERILOR INTERNE,
(ss) General Maior DRĂGHICI ALEXANDRU

Pentru conformitate :
MAIOR DE SECURITATE

H. Bogdan

34
12